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Dela un cap al ţării până la celalalt 
se serbătoreste cu căldură ziua marelui 
praznic naţional: 24 Ianuarie 1859. 

Până în 1918, anul unirii celei mari, 
ziua Iui 24 Ianuarie era o zi de prea
mărire şi cinstire a trecutului, şi de nă
dejdi mângăitoare pentru viitor. In nici 
o altă zi de praznic naţional nu era mai 
mare bucuria sufletelor româneşti, în nici 
o altă zi sufletul nu se cutremura mai 
adânc şi mai plin de înţelesuri, ca în 
această istorică zi! 

Visul naţional neîmplinit se înfiripa 
în inimi, se trezia în gânduri, lua viaţă 
şi încălzia sufleteşte pe toţi Românii de 
pretutindeni. Zi de grăitoare gânduri era 
ziua lui 24 Ianuarie Şi par'că nici o zi 
nu avea mai adânci rosturi pentru idealul 
nostru naţional, ca această zi. 

Era nădejdea Visului nostru străbun, 
care nu putea întârzia să se înfăptu
iască! 

Clipa cea mare a istoriei, cu adevărat 
nici n'a întârziat prea mult. Dumnezeul 
îndurărilor cereşti s'a milostivit spre 
neamul nostru românesc! Suferinţele lui 
de veacuri au rodit şi i-au adus împli
nirea visului strămoşesc. 

Visul naţional s'a înfăptuit. Ţara 
Moldovei cu ţara Românească şi cu Ar
dealul şi Banatul, şi cu Bucovina şi cu 
Basarabia, azi, sunt o singură ţară, una 
şi nedespărţită! Suntem înfrăţiţi şi uniţi 
cu toţii sub stăpânirea craiului românesc, 
sub o singură stăpânire naţională^ într'o 
singură ţară, sub un singur stăpânitor! 

Multe suferinţe şi necazuri pe cari 
le-am îndurat noi Românii sute de ani 
de-arândul sub vitregele stăpâniri streine, 
dovedeau deplin gândurile vinovate şi 
păcătoase ale celor cari voiau moartea 
naţională a neamului nostru. 

Zorii mântuirii se iviseră însă şi 
pentru acest oropsit popor! 

Cele dintâi scoale naţionale, apoi 
scrierile patrioţilor luminaţi şi toate fap
tele lor pregăteau de zor sărbătoarea ! 

deşteptării noastre naţionale, şi grăbiau 
înfăptuirea visului de veacuri. 

La 24 Ianuarie 1859 se hotăreşte 
unirea Moldovei cu Ţara Românească. 
Se înfăptueşte unirea celor două princi
pate şi se alege un singur domn în per
soana bravului colonel Alexandru Ion 
Cuza, cel care timp de 7 ani a înfăptuit 
mari şi neperitoare fapte în istoria Prin
cipatelor Unite. 

Sub domnia lui s'au împroprietărit 
ţăranii; s'au luat averile bogate dela 
mănăstirile grecite din ţară; el a înfiinţat 
şcoli şi a făcut alte multe îmbunătăţiri 
cari i-au înveşnicit cu cinste numele în 
istoria ţării. 

Lucruri foarte însemnate s'au înde
plinit pentru binele poporului în scurta 
domnie de 7 ani alui Cuza Vodă. 

Amintirea lui va fi în veci cinstită 
şi binecuvântată de toţi Românii! 

Iar ziua lui 24 Ianuarie, când s'a 
înfăptuit cea dintâi unire a ţărilor ro
mâne, va fi şi ea proslăvită din neam în 
neam, căci mare zi şi însemnată este în 
istoria neamului nostru. Ea a dat putere 
şi încredere bărbaţilor conducători, ea a 
dat viaţă deplină poporului nostru şi a 
făcut să răsară plină de strălucire şi lu
mină unirea cea mare şi veşnică a nea
mului nostru. 

Acum suntem o singură ţară, un 
singur popor. Cu puteri unite, cu suflete 
înţelegătoare să muncim fiecare pentru 
înălţarea şi fericirea ei. Numai aşa ne 
vom face şi noi vrednici urmaşi ai băr
baţilor mari dela 24 Ianuarie 1859, cari 
cu puteri unite şi cu dragoste frăţească 
au putut înfăptuf România unită a lui 
Cuza Vodă, ca apoi, din sămânţa ei să 
încolţească România noastră de azi. 

24 Ianuarie, zi de grăitoare îndem
nuri, fii în veci binecuvântată şi proslă
vită de toţi Românii! Căci tu'ai adunat 
fraţii de acelaş sânge şi, în unire veşnică, 
ai făcut dintr'ânşii o singură împărăţie! 

Unde este vindecarea lumii de dureri? 
Răspunsul la această grea şi stăruitoare Între
bare il dă mai de curând Preasfinţia Sa Epis
copul luliu al Gherlii, în Cuvântul Pastoral pe 
care 1-a îndreptat, de Anul Nou, către slujitorii 
altarelor din eparhia Sa, zicându»le: 

»In faţa crizei (boalei) grele prin care trece 
omenirea mai ales din punct de vedere moral 
(sufletesc), Biserica lui Dumnezeu, care a fost 
călăuza divină (dumnezeească) a omenirii prin 
întunerecul veacurilor, este chemată azi să dea 
ajutor sufletului chinuit al omenirii, să-1 ridice, 
să-1 întărească, revărsând lumina şi pacea Evan
gheliei, fiind tot ea şi azi singură mântuitoare*. 

.»Aceasta-i calea mântuirii. Aici (adecă în 
Biserică) este izvorul vieţii. Luminaţi sufletelor 
cărarea spre acest izvor al vieţii, voi apostoli 
şi evanghelişti ai Domnului, şi vă veţi învrednici 
de răsplată îndoită dela Domnul, care este prea-
bogat spre cei ce cu credinţă îl slujesc! 

Un cuvânt al Papii către tineret. In 
curgerea Anului Sfânt, între miile şi zecile de 
mii de credincioşi din toată lumea, cari s'au 
perândat priit faţa mormântului sfântului Apo
stol Petru, au fost şi o mulţime de tineri de toată 
vârsta, dela mititeii ucenici ai şcoalelor primare, 
până la vajnicii logofeţi ai celor mai înalte scoale, 
numite universităţi. Foarte mulţi dintre dânşii erau 

! cercetaşi, adică soldaţi sprinţari ai tinereţii şi ai 
I rânduielii, cum sunt şi prin şcoalele noastre de 

pe la oraşe, având portul lor anume, şi comandă, 
ca la milităria adevărată. Şi ei s'au înfăţişat la 
Roma cu toate semnele şi uneltele lor, ca la 
»manevrele« drăgălaşe, pe cari le fac acasă, hoi
nărind prin celea livezi şi păduri din ţările lor. 
Tot aşa s'au prezentat şi la Preasfinţitul Părinte 
din Vatican, la Părintele Creştinătăţii. 

Ne putem închipui ca câtă dragoste şi 
duioşie i-a primit blândul Moşneag dela Roma! 
Le-a întins manile cu căldură, i-a cuprins la 
sânul Său şi i-a binecuvântat, bine ştiind, că ei 
sunt sămânţa silelor de mâne, nădejdea neamu
rilor şi a popoarelor. Apoi le-a grăit, aşa domol, 
blând şi cuceritor, cum numai un Papa ştie să 
vorbească. Le-a grăit, i-a încurajat şi le-a dat 
acestea Învăţături: 

— Scumpii mei copii! Mă bucur că vă văd 
în acestea haine ale tinereţii înfloritoare şi ale 
bravurii trupeşti. Aşa trebuie să fie totdeauna 
feţii creştinilor, tari, sănătoşi şi voioşi. Să nu 
uitaţi însă, că voi aveţi şi suflete, cari sunt mai 
de preţ decât puterile trupeşti. Nu ajunge să 
vă întăriţi numai muşchii braţelor şi ai picioa
relor, ci, înainte de toate să vă întăriţi şi spi
ritul, care este totdeauna mai tare decât trupul, 
căci spiritul conduce corpul şi lutul din care 
suntem făcuţi. Faptele mari, faptele bune, toate 
dela spirit pleacă, el este poruncitorul. Lucrări 
ale trupului au numai animalele, iar noi oamenii 
prin puterea sufletului facem fapte de dragoste 
şi de cultură. Prin urmare, în toate lucrările 
voastre nu uitaţi mai întâi de suflet, pe care 
întărindu-1, întăriţi ceeace duce la înălţare şi la 
adevărata fericire, şi vremelnică şi veşnică! 

In acest fel Ie-a grăit tinerilor, Preasfântul 
Moşneag dela Roma. Ce cuvinte de aur, ce mă
reţe şi ce sfinte îndemnuri! Cât de repede s'ar 
schimba taţa acestei lumi păcătoase, dacă tinerii 
tuturor popoarelor, măcar ei, ar căuta să se în-
drumeze după acestea îndemnuri preasfiinte! 
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Evanghelia Duminecii. 
Lnea 18, 10-14. 

începând cu Dumineca aceasta, numită a 
Vameşului şi a Fariseului, biserica noastră în
cepe â ne pregăti pentru sfintele Paşti. De a-
ceea porunceşte să se cetească şi să se cânte, 
în biserică din o carte anume, care se chiamă 
Triod şi care este întocmită întreagă de aşa, 
ca să ne îndemne la pocăinţă. Zece săptămâni 
se foloseşte această carte, nădăjduind sfânta 
biserică, cumcă vremea aceasta este de ajuns 
ca să ne putem înfrânge patimile, ca să putem 
trezi în noi părere de rău pentru păcate şi 
propus tare de îndreptare, şi astfel să ne re-
naştem sufleteşte şi să ne pregătim la praz-
nuîrea cu vrednicie a patimilor şi a învierii 
Domnului nostru Isus Hristos. 

Zece săptămâni mai avem numai, dragi 
cetitori, până când unul fiecare dintre noi va 
trebui să se împărtăşească cu scumpul şi prea
sfântul trap şi cu preapreţiosul sânge al Dom
nului nostru Isus Hristos. Ca să o putem însă 
face aceasta, avem neapărată lipsă de a umbla 
pe calea virtuţii. 

Dară pe calea virtuţii nu ie poate umbla 
fără pocăinţă, iar pocăi nu se poate omul fără 
umilinţă. Cea mai mare pedecă pe calea vir
tuţii este îngâmfarea şi mândria. Iată pentruce 
ne înfăţişează biserica în Dumineca aceasta 
minunata pildă a Vameşului şi a Fariseului. 

„Doi oameni au intrat în biserică să se 
roage, anul fariseu şi altul vameş". 

Fariseii erau nişte conducători de ai j i
dovilor, cari erau pe vremuri foarte puternici, 
dară în vremea Mântuitorului no mai aveau 
nici o trecere politică înaintea poporului. In 
Schimb, căzând dela conducerea politică, ei se 
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Ion Roată şi Vodă Cuza. 

Povestire din ţimpnl când s'a făcui Unirea 
Ţărilor Române la 185J—59. 

de Ion Creangă. 

Intre ţăranii fruntaşi, eari au luat parte 
împreună cu boerii, eu episcopii şi cu mitropo-
politul ţării la «Davinul ad-hoc« din Moldova, 
In 1857, era şi moş Ion Roată, om cinstit şi 
civiincios, cum sunt mai toţi ţăranii români de 
pretutindeni. — Numai atâta, că moş Ion Roată, 
după câte trăise şi după câte văzuse el în viaţa 
sa, nu prea punea teniei pe vorbele boiereşti 
şi avea gldilici la limbă; adică spunea omului 
verde î n ochi, fie cine-a fi, când îl scormolea 
ceva la inimă. — Aşa e ţăranul: n H prea ştie 
multe. Şi moş Ion Roată fiind ţăran, cum v'am 
spus, deşi se'nvrednicise a fi acum printre boieri, 
nu avea ascunzători în sufletul său. 

In >Dvanul ad-hoc* din Moldova erau 
boieri de toată mâna: şi mai mari, şi mai mici; 
şi mai bătrâni, şi mai tineri; şi mai învăţaţi, şi 
mai neînvăţaţi, cura îi apuoase timpul. — Intre 
aceştia din urmă erau de-al de bătrânul Alecu 
Forăscu, poreclit şi Tolotoia, Grigore Cuxa, şi 
alţiva deral-de aceştia, cari, ţiindu-se de obi
ceiurile strămoşeşti, în toate sărbătorile, ascultau 
cu1 evlavie slujba bisericească dela început până 
la sfârşit, cântând şi cetind la strană deavalma 
cu dascălii şi preoţii bisericii; iar la iile mari, 

nizuiau să conducă barămi pe tărâmul religios. 
Chiar de aceea ei cereau să se plinească slova 
şi nu duhul legii. Şi în privinţa aceasta ei erau 
cei dintâi cari premergeau cu pilda. Ei păzeau 
şi împlineau legea, aşa dupăcum era scrisă, 
dară numai pentruca să-i laude şi preamă
rească lumea. 

Despre vameşi am vorbit pe larg în tâl-
cuirea evangheliei din Dumineca trecută. 

„Fariseul stând, aşa se ruga întru sine: 
Dumnezeule, mulţămescu-ţi, că nu sunt ca şi 
ceilalţi oameni: jefuitori, nedrepţi, preacurvari, 
sau ca şi acest vameş. Postesc de două ori în 
săptămână; dau zeciuială din toate câte cm". 

Fariseul s'a rugat aşadară stând în pi
cioare şi mergând înainte, în partea cea mai 
de frunte a bisericii. El îşi ridică privirea'n sus, 
spre ceriuri, şi se laudă, că nu este ca ceilalţi 
oameni, n'are nici un păcat mai greu şi mai 
mare, nu seamănă cu păcătoşii publici — şi 
atunci aruncă o privire înjositoare spre vame
şul din tinda bisericii, — ci este om de ome
nie. Şi ca să se convingă Dumnezeu despre 
aceasta, îi aduce şi pilde: Ceialalţi jidovi nu 
posteau decât odată la an, la sărbătoarea îm
păcării, pe când el posteşte de două ori la 
săptămână, Lunea şi Joia. El nu se îndestuleşte 
cu cele prescrise în lege să le plătească, adecă cu 
zeciuială din bucate, ci el dă a zecea parte 
din tot ce câştigă, chiar şi din izmă, chimia 
şi rută. 

„Iară vameşul de departe stând, nu în-
drăsnia să-şi ridice nici ochii săi la ceriu, ci-şi 
bătea pieptul său, zicând: Dumnezeule, fii mi
lostiv mie păcătosului!1' 

Vameşul rămas în tinda bisericii şi re-
cunoscându-şi păcătoşenia sa, nu îndrăsnea 
să-si ridice nici oehii săi la ceriu, ci-şi bătea 
pieptul său, în semn de recunoaştere a păca
tului, zicând câteva cuvinte prin care cerea 
milă dela Dumnezeu. 

Chiar şi cel mai mare prietin al fariseilor 
a trebuit să vadă după această asămănare, 
că rugăciunea celui dintâi este grozav de gre
ţoasă şl de nesuferit, pecând a celui de al doi
lea umilită şi înfrântă. Chiar de aceea Mân
tuitorul îndată şi adauge învăţătura: 
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gZie vouă, că s'a pogorît acesta mai în
dreptat la casa sa decât acela. Căci tot celce 
se înalţă smeri-se-va: iară celce se smereşte 
înălţa-se-va". 

Aşa este de minunată asămănarea, aşa 
de mare deosebirea între rugăciunea unuia si , 
şi a altuia, încât oricine înţelege, la prima au-
zire, învăţătura pe care o doreşte Domnul. 

*' • . 
întrebarea e numai, că oare nei dămu-ne 

seama de acest mare adevăr? Nu cumva sun
tem şi noi asemenea fariseului? Nu ne place 
şi nouă să dăm pe sfântocii, iară în lăuntrul ' 
nostru suntem plini de putrejune? Nu cumva 
legăm şi noi sarcini grele şi cu anevoie a le 
purta, şi le punem pe umerile oamenilor, iar 
noi nici cu degetul nostru nu voim să îe clă
tim? Nu cumva facem şi noi toate faptele 
noastre ca să ne arătăm oamenilor, eă suntem 
mai cucernici decât alţii? Nu cumva iubim şi 
noi şederea mai înainte la ospeţe şi scaunele 
cele mai de sus în adunări şi închinăciunile 
prin târguri, ca să ne zică oamenii: ce mai om < 
de omenie şi milostiv? Nu cumva împlinim şi 
noi numai poruncile mai mici ale lui Dumne
zeu, pentruca să ne ereadă oamenii cinstiţi 
si de omenie, iară milostenia si credinţa, ca 
mai grele, le lăsăm? Nu cumva strccurăm şi no; 
ţânţarul şi înghiţim cămila? Nu cumva curăţim 
şi noi paharul şi blidul din afară, iară dinlă
untru sunt pline de jăfuiri şi de nedreptăţi? 
Nu cumva ne asemănăm şi noi mormânturilor 
celor spoite, cari din afară se arată frumoase, 
iară din lăuntru sunt pline de oasele morţilor 
şi de toată necurăţia, arătându-ne dinafară 
drepţi, iară dinlăuntru plini fiind de făţărie şi 
de fărădelege? 

Bine să ne dăm seama de aceste lucruri, 
dragi cetitori, iar dacă conştiinţa noastră ar 
răspunde eu „da" la vreuna din aceste între
bări, să ne nizuim a ne îndrepta, pentruca pu
tem, dacă vrem. 

Una însă pururea S'Q avem în vedere; ni
menea nu se poate pocăi înainte de a se umili, 
iară celce se smereşte înălţa-se-va, dacă si nu 
aici pe pământ, în ceealaltă lume însă de bună 
seamă. IULIU MAIOR 

ca să le ticnească veselia, împărţeau bucăţica 
de pâine cu orfanii, ca văduvele şi cu alţi ne
voiaşi, cum apucase din părinţi. — Atâta-i a-
jungea capul, atâta făceau şi ei pe vremea lor, 
Dumnezeu să-i ierte şi să-i odihnească, unde-or 
fi, acolo, că bune inimi aveau. 

Dar să ne întoarcem iar la >Divanul ad-
hoc*. Aici, ca în toate adunările de felul aces
tora, se făcea vorbă multă; şi era lucru firesc 
să se facă, fiind în luptă timpul de faţă cu cel 
trecut, pentru cea mai dreaptă cauză a neamu
lui românesc: Unirea, sfânta Unire! Boierii cei 
mai tineri, crescuţi de mici în străinătate numai 
cu franţuzească şi nemţească, erau cârtitori a-
supra trecutului, şi cei mai guralii, totodată. 
Vorba, portul şi apucăturile bătrâneşti nu Ie 
mai venea la socoteală. Şi din această pricină, 
unii, în aprinderea lor, numiau pe cei bătrâni: 
»rugini învechite, işlicari, strigoi* şi câte le mai 
venea în minte, după cum le era şi creşterea; 
dă, învăţaţi nu-s ?... 

, Nu-i vorbă, că şi nătângia unora bătrâni 
era mare, r~ Uneori, când se mâniau, dădeau 
şi ei tinerilor câte-un ibrişin pela nas, numindu'i; 
•bonjurişti, duelgii, pantalonari, oameni smintiţi 
la minte şi ciocoi înfumuraţi, lepădaţi de lege. 
stricători de limbă şl de obiceiuri*. — In asa 
împoneişare de idei se aflauJ>oierii bătrâni cu 
tineretul din «Divanul ad-hoct al Moldovei; cu 
toate că şi unii şi alţii erau pentru >Unire*. Nu
mai atâta că bătrânii voiau «Unire* cu tocmală, 
iar «merii .Unire* fără socoteală, cum s'a si' 
făcut. * 

Toate cu toatele, dar mare luptă aveau 
uniia dintre boierii tineri cu cuconul Alecu Fo
răscu, care, una-două, îi toiocănia, mustrându-i: 

Ba, că »nu vorbesc drept româneşte, cum 
vorbiau părinţii lor, ci au cotchezit graiul stră-

l moşesc, de nu-i mai înţelege nimene<; ba că 
l ^umblaţi cu şurubele, să ne trageţi butucul»; 
| ba că »face omul cu cineva o tovărăşie cât de 
I mică, şi tot urmează învoială între părţi, iar nu 
I aşa cu ochii închişi* — căci »dacă n'ai carte, 
J n'ai parte, scurtă socoteală*. Şi câte şi mai câte 

năzdrăvănii de-aî de-aceste. Las pe ' bătrâni să 
te descânte şi să te judece ei, în legea lor, că 
nu-ţi mai trebuie alt popă... 

Şi iaca aşa cu de-al-de cuconnl Alecu Fo
răscu. 

Acum vine alta la rând: 
Intr'una din zile, cum vorbia frumos un 

boier dintre cei tineri, iacă şi moş Ion Roati 
are cu gura: 

s ~ Aveţi bunătate de vorbiţi mai moldo-
veneşte, cucoane, să ne dumerim şi noi; căci 
eu unul, drept se vă spun, că nu pricep nimic», 
păcatele mele! — Un oarecare boier întâmpin 
pe moş ÎOQ Roată, zicându-i ca glas poruncitor 
şi răutăcios: 

— Dar ee nevoie mare este să înţelegi tu» 
mojicule! Tacă-ţi Ieoarba, dac'ai venit aici, c'ap»' 
întoarce-ne-vom noi acasă, şi helbet! nu ţi-a 1«' 
nime din spate, ce ştiu eu... Auri, obrisnicie1 

— Tu.., cu optzeci de arii de fălci de moşie. ? 
el un ghiorlan, c'un petec de pământ, şi uite c* 
gură face alăturea cu mine!... 



Neveste cu diplomă. 
Ce-o fi şi asta? Că astăzi fetele învaţă şi 

ele la scoale] e cele înalte, chiar şi pe la uni-
nervităţi, asta © ştim; dară că să fie scoale 
anume, în cari să înveţe fetelegcum trebue să 
se poarte ca neveste şi, că fără de această în
văţătură să nu se poată mărita, n'am ştiut-o 
până acuma. Lucrul seamănă a fi american. Şi 
de fapt aşa este. 

In America anul trecut s'au încheiat 1 
milion 223 mii 825 căsătorii, dintre cari n'au 
fost norocoase 165 mii 139. Vizând fetele lu
crul acesta s'au cam supărat, iară doamnele 
s'au socotit, cum s'ar putea face ca să nu fie 
atâtea despărţiri? S'au hotărît deci, să facă o 
şcoală, în care să se înveţe, cum trebue să te 
porţi ca nevastă. Şi şcoala s'a deschis şi multe 
fete s'au înscris, nădejduind că astfel, măritân-
du-se nu vor ajunge să se despărţească de 
bărbaţi. Examenul la această scoală este foarte 
greu. Profesoarele pun întrebări ca acestea.-
Ce faci în cazul dacă bărbatul tău te înşeală? 
Cum îţi creşti sângurul copil pe care il ai, ca 
să nu fie scârbă între tine şi bărbat ?... şi altele de 
acestea. După un examen greu, fetele capătă o di
plomă, care le îndreptăţeşte a se putea mărita, 
fără primejdia de a se despărţi mai târziu. 

Dar noi suntem de părere, că ori câtă 
carte ar învăţa aceste fete, tot n'or fl neveste 
bune, dacă nu vor mai avea şi o altă diplomi, 
diploma credinţii. Pentrucă fără credinţă, fără 
religiositate, fără ajutorul lui Dumnezeu nu se 

• ponte trăi în căsătorie. Despărţirile cele multe 
se fac de aceea, pentrucă oamenii şi soţii de 
căsătorie nu mai trăiesc după poruncile lui 
Dumnezeu. Cei mai mulţi sunt mai răi decât 
păgânii, nu caută voia Iui Dumnezeu, ci voia 
lor proprie şi astfel foarte uşor se pricesc. 
Iar când ajung la neplăceri, nu caută să-şi re
cunoască propriile greşeli, ci le găsesc totdea
una la alţii. In biserica noastră despărţiri nu 
sunt. Celce s'a legat în căsătorie, nu se mai 
poate deslega, decât numai prin sapă şi lopată. 
Şi e bine aşa. 

Revărsarea văilor. 
— Ce putem învăţa din revărsarea apelor? — 

Abia de câteva săptămâni am arătat în 
Unirea Poporului însemnătatea ce ar avea în
chiderea văilor. Nu a treeut mult şi topirea 
repede a zăpezilor a dovedit cu vârf şi îndesat 
rostul acelor lucrări şi urmările grozave ale 
nepăsării oamenilor. 

Numai valea Geoagiului nostru, din jude
ţul Hunedoara, a făcut pagube de 50 milioane 
lei cu revărsarea ei neaşteptată. Sloii de ghiaţă 
isbeau ca tunurile bietele punţi înciocălate 
peste apă; scurmau ca sobolii ţărmurii, săpau 
şi măturau grădinile, arăturile; prăvăliau plopi 
falnici, pomi viguroşi, sălcii. Numai arinii nu 
se lăsau doborâţi cu una, cu două. Stăteau 
neclintiţi în furia valurilor, ca nişte sentinele 
dârze. Ghiaţa le despoia coaja, dar arinii se 
ţineau ţapăn şi vârtos, ca de minune. Pot fi 
spre învăţătura tuturor oamenilor din apro
pierea apelor. Cu nimic nu se pot asigura 
mai bine ţărmurii, decât cu beton şi cu —" 
arini! Cred, că 

pagubele produse în ţara 
noastră de revărsările apelor 

se urcă Ia miliarde, 

numai într'un singur an! Aşa e rostul 
apei: spală, înmoae, îmburdă şi cărăuşeşte an 
de an, deia dealuri la şes şi până în fundul 
mărilor, de s'ar putea clădi munţi. După sute şi 
mii de ani, munţi întregi sunt căraţi la vale. 
Asta se numeşte în ştiinţă: acţiunea nivelatoare 
a apei. In locul munţilar rămân numai stânci 
goale, aspre, dârze, pe cari anevoe le macină 
dintele vremii. Dar cât de târziu şi pe aceste 
le macină: azi un pic, mâne un pic, azi eu 
ploae, mâne cu îngheţ, poimâne cu soare şi 
aşa mai departe. ; 

După toate revărsările de ape cam cetim 
că miniştrii aleargă la locurile cu nenorocirea. 
Şi e bine că aleargă, să vadă năcazurile oame
nilor şi să voteze ajutor pe seama celor nă
păstuiţi. Dar ar fi mult mai bine, ca stăpânirile 

oricare vor fi ele 

să chibzuiască înainte de a 
se iv i revărsările, cum să se 
apere lumea de pacoste? 

Ajutoarele, ce se votează după nenorociri 
ar fi mult mai potrivite şi mai cu folos între
buinţate înainte de nenorociri, tocmai spre a 
ne feri de primejdii. După oricare potop ne 
putem convinge (dacă nu umblăm cu capul în 
sac), că prin întărituri, cari ar fi costat câteva 
mii de Iei, s'ar fi putut apăra şi scăpa averi 
de milioane. 

Dar proverbul, că 

„Leneşu l mul t aleargă şi 
sgârcitul mult pierde* 

se potriveşte nu numai oamenilor. Câr-
muitorii puşi în fruntea trebilor de obşte mai 
degrabă se svârcolesc pentru alegeri decât 
pentru năcazurile oamenilor, iar deputaţii mai 
degrabă se gâlcevesc pentru toate fleacurile 
cu cârmuitorii şi cei de alte părerii, decât stă-
ruesc pentru lucrări eu adevărat mari şi folo
sitoare ţării. îndeosebi la noi, zi de zi, se răs
colesc, de sus până jos, patimi şi vrajbe ba 
pentru furtul urnelor, ba pentru ortodoxie, ba 
pentru reforma agrari, ba pentru alte daraveri, 
cari numai creştineşti nu sunt. Orbiţi de ură 
şi de patimi, cei chemaţi scapă din vedere 
binele ţării şi al locuitorilor. Nici prin minte 
nu le trece, că cu un pic de încordare a vo-
inţii s'ar putea regula toare văile năpădă-
ioase de munte, producându-se electricitate 
ieftină; s'ar putea regula rîurile cele mari ca 
Murăşul, Oltul, Someşul, Crişurile, Târnavele 
şi altele. 

Avem armată destulă, care costă multe 
parale. Pe timp de pace, greul armatei s'ar pu
tea pregăti ca pioneri. Şi îa loc de multe exer
ciţii nefolositoare, pionerii s'ar putea scoate: 
azi iei, mâne colo, să reguleze toate văile, râu
rile şi drumurile. Cu puţină cheltuială s'ar pu
tea face isprăvurl minunate. 

Moş Ioa Roată, simţindu-se lovit până în 
suflet, răspunde atunci cu glas plângător: 

— Dar bine, cucoane, dacă nu va fost cu 
plăcere să pricepem şi noi câte ceva din cele 
ce spuneţi dumneavoastră, de ce ne-afi mai a-
dus aici, să vă bateţi joc de noi? Ei, cucoane, 
cucoane! Puternic eşti, megieş îmi eşti, ca răzeş 
ce mă găsesc, şi ştiu bine că n'are să-mi fie 
moale când moiu întoarce acasă, unde mă aş
teaptă nevoile. Dar, să nu vă fie cu supărare, 
ia, palmele acestea ţărăneşti ale noastre, stră
punse de pălămidă şi pline de bătături, cum le 
vedeţi, vă ţin pe dumneavoastră de atâta amar 
de vreme, şi vă fac de huzuriţi de bine; şi mai 
mult decât atâta: orice venetic, în ţara asta este. 
oploşit de dumneavoastră, şi-1 priviţi eu nepă
sare cum ne suge sângele, şi tăceţi, şi-1 îmbră
ţişaţi! Numai noi, vite de muncă, vă sântem 
dragi ca sarea în ochi... Din mojici, din ghior-
lani, şi din dobitoci nu ne mai scoateţi! Dum-
nezău să ne ierte, şi să ne iertaţi şi dumnea
voastră, cucoane, dar cu adevărat, aşa este: v'aţi 
deprins a lua focul totdeauna cu manile noastre 
cele mojiceşti... şi tot noi cei horopsiţi! 

— Sfânt să-ţi fie rostul, moş Ioane, că ai 
vorbit din durere, răspunse atunci, coconul Alecu 
Forăscu; şi sânt fericit, că stai alăturea cu mine. 
Decât un bonjurist c'o mână de învăţătură, mai 
bine un ţăran cu un car de minte! 

La aceste vorbe, mulţi dintre boieri s'au 
simţit atinşi; cel cu pricina... a rămas ca opărit. 
Iar Colonelul Alexandru Cuza a dat mâna prie-
tineşle cu moş Ion Roată. 

Insfârşit, după multe dezbateri furtunoase, 
urmate *în »Divanul ad-hoc*, s'a încuiviinţat 
»Unirea«; şi apoi deputaţii s'au întors fiecare 
pe la vetrele lor. 

Peste câţiva ani după aceasta, -trecând 
Cuza-Vodă spre Bucureşti, a poposit la Agiud, 
lande 1-a întâmpinat o mulţime de lume, ca pe 
un Domnitor. 

Printre lumea ce se înghesuia, cu treabă, 
fără treabă, iaca se zăreşte o hârtie fâlfâind pe 
deasupra capetelor mulţimii, în vârful unei pră
jini. Cuza-Vodă înţelegând că trebuie să fie 
vr'un suflet necăjit, face semn să i-se deschidă 
calea. Şi când colo, un ţăran bătrân cade în 
genunchi dinaintea Domnitorului, sărutându-i 
mâna, cu lacrămile în ochi, şi dăndu-i o hârtie 
scrisă pe toate feţele. 

— He, he! moş Ioan Roată, prietenul şi 
tovarăşul meu cel vechiu din »Divanul ad-hoc«, 
lucru negândit! Rădică-te, moş Ioane, şi spune-mi 
fâră sfială, ce durere ai ? Ţi-a făcut cineva vr'un 
neajuns ? 

Moş Ion Roată văzând că după atâţia ani 
de zile nu 1-a uitat Colonelul Alexandru Cuzaj 
şi că 1-a primit cu atâta bunătate, a început a 
plânge ou hohot şi a-1 ruga să-i citească hârtia. 

Vodă, fiind gata de plecare, şi văzând că 
hârtia lui moş Roată cuprinde multă polologhie, 
zise cu blândeţă: 

— Spune, moş Ioane, din gură, ce ai de 
spus, că mai bine am să înţeleg! 

Atunci, moş Roată viidu-şi în sine, începe 
a-se jălui cum urmează! 

— Luminarea Voastră! 
De când ca păcatul cela de »Ad-hoc«, 

n'am maî avut zi bună cu megieşul meu cel 
puternic, stăpânul unei moşii foarte ma»i, pe 
care-1 cunoşti Măria-Ta. N'am gânndit, nenoro
citul de mine, că un boier aşa de mare, putred 
de bogat şi cu învăţătură, să-şî puie mintea cu 
unul ca mine, dela nişte vorbe nesocotite ce 
Je-am zis şi eu atunci, într'un năcaz. Numai 
Dumnezeu să-i deie sănătate şi bine, dar amar
nic m'a lovit în avere şi în cinste! Crede, Mă
ria-Ta, că nici eu n'am fost aşa de sec, între 
cei de-o seamă cu mine. Dar de cum am ajuns 
acasă, goană şi prigoană pe capul meu, din 
partea boierului, in tot feliul: 

întâiu şi'ntăiu, a pus înadins pe feciorii 
boiereşti, să-mi eaute pricină, şi să mă aducă 
la sapă ne lemn. Şi aceştia, ea oameni fără ju
decată şi piamaşi, făceau toate chipurile satani-
ceşti, sau ei deadreptul, sau prin alţii, cum să 
deie vitişoarele mele măcar de un pas pe moşia 
boierească; ş'apoi sub cuvânt că au făcut stri-
căciuae, să mi-le poată ucide fără nici o cruţare; 
Şi astăzi împuşcă-i porcii; mâne, vacile şi boii; 
poimâne căişorii; în altă zi ie-i oile dinapoi cu 
cu grămada şi du-le la curte; Iţi poţi închipui, 
Măria-Ta, ce urgie grozavă era pe capul meu! 

Văzând eu dela o vreme, că hu mai în
cetează cu jafurile, mi-am luat inirna'n dinţi, şi 
m'am dus la boieru să mă jăluesc. Şi boieriul, 
în !oc de un cuvânt bun, m'a scuipat drept în 
obraz, de faţă cu slugile sale şi cu alţi oameni 
«e se aflau atunci la ciute, încât am crezut că 
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S p r e aşa ceva ne tre> 
bue multă bunăvoinţă 

şi înţelegere, 

de cari lumea dela noi nu dă semne, nici 
de sus, nici de jos. De sus lipseşte încrederea 
şi chiverniseala; de jos lipseşte bunăvoinţa. 
T o t omul s'ar mântui de ori ce sarcină, chiar 
dacă ar fi spre binele său. Ştim, doar, cât de 
anevoe să îndeamnă sătenii să ţină în rân-
duială măcar un drum peste hotar, necum să 
dea ajutor la regulare de văi şi rluri. Dar în
dată ce se iveşte nenorocirea: plâng şi se 
văietă. 

Abia intervenţia mai energică (aspră), 
prin conducerea militară a braţelor de muncă, 
ar putea înfăptui scopul dorit. 

2 lan. 1926. 
G a v r i l T o d i c a . 

Cum stă lumea şi ţara ? 

Ce face spovedania. 
Despre două întâmplări foarte interesante 

am cetit zilele trecute, întâmplări cari dove
desc de minune, marea putere a spovedaniei. 

Lăcătarul Eugen Henning din Berlin s'a 
prezentat mai zilele trecute la politie şi a spus 
că în anul 1907 a omorît pe o fată de 18 ani 
iară trupul i-l-a aruncat în cuptor. Poliţiştii 
n'au voit să creadă, dar el le-av povestit eu 
deamănuntul, că era pe atunci matroz şi maşi
nist pe o corabie. El a cunoscut în oraşul Wil-
helmshafen pe o fată de 18 ani, care s'a hotă-
rît să-1 petreacă pe mare. Ajungând în largul 
mării, după câteva săptămâni, s'au certat îm
preună şi el, într'o mânie, a tocat-o în cap. Fata 
a murit, iar el, ca să nu bage cineva de seamă, 
st luat trupul şi 1-a aruncat în cuptorul cel 
mare al vaporului, unde a ars fără să rămână 
din el decât scrum. De aproape 20 de ani a tăi
nuit această faptă, acuma însă spovedindu-se 
s'a hotărît să-şi descopere groaznica faptă. 

Al doilea caz, tot pe atât de interesant 
s'a întâmplat la Turda. Ţăranului Ioan Şipoş 
i-a farat cineva 8000 de lei. La câteva zile 
după aceasta Şipoş se trezeşte oă cineva îi 
aruncă ceva pe fereastră. Desface pachetul, 
eând solo găseşte cei 8000 de lei ce-i lipseau, 
iară lângă ei o scrisoare, în care-i spune ho
ţul, câ gândindu-se la .spovedania de Paşti nu 
poate ţinea banii la Bine şi i-i dă înapoi. 

a căzut ceriul pe mine, de ruşine! Ba încă m'a 
şi ameninţat, că altădată, de mi-a mai călca pi
ciorul în ograda hoiorească, are să porunciască 
să mă întindă !a scară şi să mă bată cu biciul! 
Şi cu rânduiala asta, Măria-Ta, in câţiva ani de 
zile m'au calicit cu desăvârşire, şi mi-a ridicat şi 
cinstea, care pentru mine, a fost cel mai scump 
lucru! ' ' 

Guza-Vodă a stat neclintit, şi s'a uitat 
ţintă la moş Ion Roată, cât a vorbit el. Şi când 
a isprăvit vorba, Vodă i-a pus două făşicuri de 
napoleoni în mână, sieându-i eu bunătate: 

— Ţine, moş Ioane, acest mie dar dela 
mine, şi întâmpină-ţi, nevoia de azi pe mâne, 
cum te-a lumina Cel de Sus. Iar pe boier, la-
să-1 in judecata lui Dumnezeu, căci >E1 nu bate 
cu ciomagul*. 

Lui moş Ion Roată i-se amplu din nou 
oehii de lacrămi, şi sărutând mâna lui Vodă, ca 
semn de mulţămire, zise oftând: 

— Dar cu ruşinea ce mi-a făcut, cum ră
mâne, Măria Ta? 

— Cu ruşinea iaca aşa rămâne, moş Ioane, 
zise Cuza-Vodă, sărutându-1 şi pe-un obraz ţi pe 
altul, In faţa mulţimii adunate acolo. — Du-te 
şi spune sătenilor dumitale, moş Ioane, că pe 
unde te-a seuipat boierul, te-a sărutat Domnito
rul ţării şi ţi-a şters ruşinea... 

Ce mai e nou în politică? 
Miercuri în 20 Ianuarie s'a deschis 

Parlamentul. Guvernul are de gând să 
treacă mai întâi noua lege electorală (pentru 
alegerea deputaţilor şi senatorilor), care a 
şi început să se desbata în Adunarea D e 
putaţilor. La Senat se desbate noua lege 
bisericească, numită Regimul Cultelor. In-
tr'un cuvânt, guvernul vrea să lucreze din 
greu, în timpul cât mai are până la îm
plinirea sorocului său. La legea Regimului 
Cultelor credem că vor vorbi şi arhiereii 
bisericii noastre unite, căci proiectul gu
vernului are şi unele părţi, cari scad vaza 
şi drepturile acestei biserici naţionale. 

* 
Cu privire la schimbarea de guvern 

care trebue să aibă loc în primăvară, sigur 
nu se ştie încă n imic »România« , gazeta 
din Bucureşti a Partidului Naţional scrie 
că d. Ionel Brătianu, în înţelegere cu d. 
ministru Constantinescu ar fi declarat, că 
guvernul liberal va pleca în primăvara asta 
dela putere. » Viitorul* Insă desminte ace
stea avonuri. In acelaş timp vin veşti, că 
Naţionalii iarăşi au schimburi de păreri cu 
Ţărăniştii, in vederea unei înţelegeri. Şi că 
acum lucrurile sunt pe cale netedă. Fapt 
este că Naţionalii vreau din toată inima 
să se unească cu Ţărănişti, cu cari îm
preună ar face mn partid foarte tare şi 
harnic de-a lua puterea. Urmează să se 
Vadă dacă şi Ţărăniştii vreau acelaş lucru. 

* 
Alegerile comunale. 

Se svoneşte, că cel mai târziu prin 
Martie, guvernul va face mult pomenitele 
alegeri comunale, în cari se vor alege 
consilierii cei noi prin comune şi primarii. 
Acestea alegeri au însemnătate foarte mare 
pentru viaţa satelor noastre. Oamenii dela 
ţară vor hotărî atunci prin voturile lor cine 
să-i conducă pe viitor în trebile săteşti. 
D e aceea bine trebue să grijapcă ce fac, 
cu cine şi cum votează? 

Se întregesc lisíele de alegători 
prin comune. 

Listele de alegători prin comune se 
întregesc acum, în luna Ianuarie, când 
trebuesc luaţi în liste toţi cei cari n'an fost 
luaţi până acum, sau au ajuns Sa vârsta drep
tului de vot. Prin urmare, oamenii să fie 
băgători de seamă la drepturile pe cari le 
au (cei trecuri de 21 ani toţi au drept de 
vot ) şi să ceară, la primării, să fie înscrişi 
In listele în cart au drept să intre! 

Listele întregite trebuesc afişate la 
primării cel mai târziu până la i Februarie. 
Cei netrecuţi în liste nici până la această 
dată, vor face cereri netimbrate la jude
cătoria de ocol, pe cari le vor înainta cel 
mai târziu până Miercuri, tn 10 Februarie! 
Şi vor cere In ele să lise recunoască drep
turile garantate de l ege . 

Grijiţi oameni buni de drepturile voastre, 
căci altfel rămâneţi tot numai o turmă 
fără grai şi fară putere In trebile comune
lor şi ale ţării! 
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e s t e su f l e t t t ! c o m e r ţ u l u i 

Falsificatorii dela Budapesta. 
20 Ianuarie. 

Dăndănaia cu şmecherii dela Budapesta 
creşte şi se lăţeşte într'una. Contele Bethlea 
asudă din greu să-i facă un capăt, dar nu 
poate, căci urlă Europa dela o margine la alta 
de „isprava" ebrediştilor. Nici nu-i glumă 
ceeace forfotea în capetele înfierbântate ale 
unor patrioţi ca Windischgraetz şi soţii. Ei fă
ceau bani falşi, ca să-şi cumpere un împărat 
şi apoi să înfunde lumea Intr'un nou răs-
boi. . ! Şi asta singur de dorul după potcoave 
de cai morţi, ca reînvierea Ungariei de demult. 
Cercetările cari s'au făcut de-o săptămână în
coace, toate cam aici scot afacerea. Câ nu toţi 
ungurii au fost de părerea lui Windischgraetz 
şi soţii, asta se poate. Fapt este însă, că fi
rele păcătoşeniei se urcă tot mai sus şi mai 
sus, atât de sus, că până la înălţimea Sa 

ş guvernatorul Horthy, nu mai este doar' decât 
o şchioapă. Şi nu ştii ce poate să aducă ziua 
de mâne..! 

Dar să vedem, ce s'a mai petrecut de-o 
săptămână încoace? 

* 
Francezii ştiau de mai 'nainte 
de lovitura cu hârtiile . . . 

Treaba a fost aşa, că unul dintre lucră
torii dela maşinile cu bani, fugise încă din 
toamnă la Paris şi sosit acolo, a vândut Fran
cezilor secretul. Cum vine vorba, se făcuse 
„trădător". Falsificatorii însă n'au ţinut seamă 
de fuga iui, şi au lăsat maşinile să lucreze 
înainte. Curgeau hârtiile pleavă dintr'ânsele..! 
Franeezii încă oamenii ăluia. Ştiau de treabă, 
dar n'au suflat nici un cuvânt. Tăceau chitic 
şi aşteptau. Atâta doar, că în mare taină, au 
vestit băncile mai mari din străinătate şi le-au 
făcut băgătoare de seamă, scriindu-le: 

— De s'or prileji pe la dumneavoastră 
niscaiva schimbători de hârtii franţuzeşti, ori 
de unde-ar veni, faceţi-ne ştire Ia Paris, şi pu
neţi grapa pe ei! 

D'aia, când s'a prezentat colonelul Ianco
vici la Haga, în Olanda, cu hârtiile lui, ban
cherul numai decât 1-a turnat pe mâna poliţiei. 
Ca să nu greşim: încă cu ceva mai înainte, 
nişte păsăruici de aceeaş teapă cu el, au fost 
sburătărite la Milano, în Italia. Acolo îşi în
cercaseră norocul alţii, tot oameni de-ai lui 
Windischgraetz. Insă bancherii italieni au fost 
mai mocăiţi şi păsăruicile au scăpat. N'au 
scăpat altele la Amsterdam, câni în aceea; 
vreme cu Iancovici, la Haga. 

Că falsificatorii dela Bndapesta au pornit 
în Decemvrie spre ţările străine un pluton în
treg de schimbători, .căprărie" în lege, care 
avea comandant pe domnu' Raba Dezsi, secre
tarul prinţului Windischgraetz. Ăsta Ii comăn-
dăluia şi le împărţise „poverile" cu hârtii. Ciu
dat e, că aproape toţi aceştia aveau paşapoarte 
româneşti..." De unde le-o fi primit, sau cum 
şi le-or fi ticluit, încă nu s'a putut descoperi. 

* 

însemnările lui Iancovici. 
Iancovici ăsta a fost de altfel un hoţ 

destul de prost. El s'a apucat şi îşi însemna 
xi de zi într'ua „notiţ" toate momentele mai 
însemnate, din clipa când s'a băgat In «afacere*. 
In ziua cutare am fost acolo, a deua zi dincolo. 
Ş'am vorbit cu Nâdossy, ba cu Mayer, ba ca 
doamna U şi cu ăla, cu ăla. . . Tot aşa pânl 
In minuta, când a fost acăţat de poliţia di* 
Haga. Acest „notiţ* e tare păcătos. El spua« 

7 
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multe. Şi Olandezii hantătarului sunt buni ce
titori! S'au găsit Intre ei şi de cei cu ştiinţă 
ungurească. Şi ăsta ceteşte şi tot spune, şi tri
mite telegrame Ia Budapesta: prindeţi pe cu
tare, pe ăla, pe celalalt... Tot câte-un nume 
şi câte-o sfoară nouă. Iar Ungurii dela Buda
pesta tremură de groază: 

— Cine focu' o mai fi prin notiţu'i ăla a' 
lui Iancovici? Fostu-l-ar fi trăznit de neghiob! 
-Să nu fl mai ştiut scrie. . . 

Că de te găseşte olandezu' la notiţu' lui 
.Iancovici, te-ai topit. Te umflă poliţia, să fi 
frate cu Horthy! 

Aşa s'a aflat din acest notiz, că Iancovici 
avea legături cu un anumit Mayer Ianoş şi cu 
doamna U. 

— Cine-i Mayerăsta? Şi cine-iDoamna U? 
Mayer Ianoş suntf doi. Unu' este însuşi 

ministrul de agricultură al Ungariei. Al doilea 
este secretarul Prinţului Albrecht, pe care ebre-
diştii voiau să-1 facă rege al Ungariei... Prost 
lucru şi cu unu' şi cu celalalt. Ministrul Mayer 
spune, că el nu ştie de nici o întâlnire cu 

jancovici. Atunci dar Iancovici avea legături 
şi întâlniri eu omul lui Albrecht. In acest caz, 
ebrediştii sunt aflaţi, că voiau răsturnarea 
păcii şi pârjolul Europei... Beleaua e lată 
de tot! 

Mayer al doilea, secretarul lui Abrecht, 
încă dă din mâni şi din picioare, că el nu ştie 
de Jankovici. Dar „notiţu" spune că întâlnirile 
erau în casa doamnei U. (S'a aflat că ea se 
numeşte Ullmann). Poliţia are acum de furcă 
să dovedească unde-i adevărul? Care-i Mayer 
cel cu musca pe căciulă? 

* 
Adjutantul lui Horthy. 

Gazetele, din Viena spun, că poliţiştii 
francezi ar fi mirosit, că în afacerea cu banc
notele false ale lui Windischgratz este ame-

l stecat şi adjutantul lui Horthy, anume Magos-, 
\ hâzy, şi Richard Bartha, şeful de cancelarie al 
! tabinetului lui Horty. Şi deputatul Gombos, dr. 
| Gyulai şi alţii încă. Fapt este, eă detectivii 
! francezi miroase bine al naibii si scot tot nume 
- nouă din buzunarele lor fără fund. Cu ăia să 

mergi pe urmele de iepure, ştiu că ai avea 
noroe Ia vânat, ar putea spune cu drept cu-

, vânt oricare vânător pătimaş. Straşnic se mai 
i pricep la hăisuit, Francezii ceia! 
î * 

S e încurcă şi Zadravecz? 
Ştiri din 19 Ianuarie spuneau, că Procu-

; corul a cerut şi arestarea episcopului militar 
Zadravecz, care încă avea legături cu ebre
diştii, întrucât ungurii arestaţi în Olanda 
spun, că Zadravecz lua jurământul celor ce 

! plecau în lume cu banii falşi. Jurământ, că nu 
| vor trăda cauza „naţională" a ebrediştilor. Ju

decătorul care are în mână procesul n'a vrut 
să-1 aresteze. Urma ca se hotărască a doua zi 
asupra lucrului. Dar noi n'avem încă ştire de 
.această hotărîre, 

De l-or turna şi pe Zadravecz la gherlă, 
' a p o i chiar se duce veste'n toată lumea de 

dăndănaia dela Budapesta . . ! 

M a r o foo Ia Ploeşti . La o fabrică de 
curăţit petrolul a isbucnit un foc mare din 
pricina exploziei unei maşini de curăţit. Focul 

' s'a întins deodată cu o repezeală uimitoare şi 
flăcările erau în scurtă vreme aşa de mari şi 

' de înfiorătoare că se vedeau în tot oraşul. 
Când a explodat cazanul bubuitura a fost aşa 
de puternică încât a cutremurat întreg ţinutul 
băgând în mare spaimă pe locuitori. Pompierii 

| au alergat din toate părţile cu ajutor ca să 
stângă focul, dar cu greu a putut fi potolit. 

( Pagubele, se spune, că au trecut peste zece 
milioane! 

DE PRIN SATE. 

Patru orfani caută creştini miloşi. 
Valea lungă, 13 Ianuar. 

In comuna Valea lungă (Hususău) a re-
pausat de curând o femeie harnică. Soţul său 
este măiestru şi ca atare e silit să se ducă la 
lucru în depărtări mari. Nu are cu cine îşi lăsa 
copiii şi a rămas cu 4 copii, anume: o copilă 
de 11 ani, alta de 8 ani. Un băiat de 6 ani şi 
altul de 3 ani. Ca unul carele ştiu împrejură
rile, Vă rog cu toată onoarea să faceţi un 
apel călduros cătră acei creştini adevăraţi, pe 
cari Dumnezeu i-a binecuvântat cu avere, dar 
nu au copii, sâ primească câte unul dintre aceşti 
4 orfani de mamă şi pot zice şi de tată, căci 
tatăl său e silit să meargă să-şi câştige pânea 
şi sărmanii băieţi rămân acasă ca vai de ei, 
fără grije şi fără un codru da pâne. Celce do
reşte să adopteze sau să crească vreunul, să 
se adreseze la subsemnatul. 

B . P O D O A B Ă , protopop. 

Fapte de laudă din Chesler. 
11Ianuar 1926. 

Biserica unită din Chesler e veche şi cu 
totul necorăspunzătoare pentru vremile de acum. 
Locuitorii comunei sunt în cea mai mare parte 
săraci, ceea ce se datoreşte hotarului, care e 
poate cel mai deluros şi mai puţin roditor din 
împrejurimi. Totuşi, credincioşii uniţi din paro
hia Chesler îşi dau toată silinţa pentru a edi
fica un nou şi frumos locaş de închinare. 

S'au făcut până acum multe opintiri; arun-
curi în bani; s'au adus câteva vagoane de lemne 
pentru arderea cărămizilor; însă cea mai fru
moasă faptă este a unor credincioşi, cari de 
bună voie au dat sume frumoase pentru noua 
biserică şi au contribuit şi cu alte daruri. Aşa, 
încă în anul 1924 harnicul proprietar Ioan Stă-
nilă a dăruit losul pe care şe va edifica bise
rica, loc aşezat în mijlocul satului, la o pozi-
ţiuna frumoasă, în mărime de aproape 600 
stânjâni. 

A doua zi de Crăciun, fiind împreună tot 
poporul, dl înv. George Călugăr a deschis 
seria donaţiilor pentru sf. biserică, dăruind 50 
lei, Părintele local Ioan Borza a dat 500 lei. 
legându-se totodată în faţa adunării că timp de 
şapte ani, de câte ori ridică congrui, va da 
câte 1000 lei; aceeaşi făgăduinţă solemnă, o face 
şi dl învăţător, promiţând anual câte 4000 lei, 
(patrumii) atâta timp cât va fi învăţător în 
Chesler. Acestea au fost induse şi în protoco
lul de şedinţe, în faţa întregului popor. 

Frumos dar a făcut, unul dintre cei mai 
buni credincioşi, bunul bătrân Andrei Râfniţă, 
dând suma de 1500 lei, Ioan Stănilă, suma de 
200 Lei, iar câte 100 lei următorii: Ioan Pridon, 
Nic. Papară 1. Vica, Vaier Pridon, Aug. Stan, 
Ioan Creţu 1. George, Ioan Comşa 1. Ilie, Nic. 
Zaharie, Ioan Folea, Ioan Stan, Pavel Dusanu, 
1. Filon, George Şerban. 

Cu o felderă de grâu au contribuit: Ilie 
Donca, Const. Negrea, Vasile Biaga, Loghin Go
nea, Ioan Simină, J. Haidu 1. Ignat, Ioan T o -
doran, Zacheu Papară, Nie. Stângaci, Toader 
Papară, Oaisie Şerban, Ioan Blaga 1. Gligor, I. 
Haidu 1. Loghin, Vasile Haidu 1. George. 

Tot în favorul bisericii s'a aranjat şi un 
teatru sătesc în ziua de anul nou, la care au 
participat peste 300 persoane şi a ieşit un câş
tig curat de 2000 Lei. Mulţi au dat câte 50 Lei, 
iar eeialalţi credincioşi au dat fiecare după 
stare şi dragoste pentru st. biserică. 

Corespondent. 

Ştirile Săptămânii. 
Intra măr irea Ini Dumnezeu. In pa

rohia gr.-cat. Beica română, în anul 1925 s'au 
făcut următoarele donaţiuni din partea credin
cioşilor: Danilă Puşcaş eu soţia 10.000 Lei, 
Ioan Borda Maglaşu cu soţia 10.000 Lei, Măria 
Moldovan văduvă 10,000 Lei, Ioan Truţia lui 
Avram cu soţia 5000 Lei, Dr. Eugen Truţia ad
vocat Reghin 500 Lei, Ştefan Luţ 700 Lei, Ioan 
Borda a Moaşii 700 ,'Lei. Dela mai mulţi, în 
total 3600 Lei,'cu totul 40,500 Lei. Din banii a-
ceştia s'au cumpărat pe seama bisericii: un 
rând de haine sfinte, 2 clopote şi 2 sfeşnice de 
argint pe altar. 

Murele sfat vlădicesc I a B l a j . Sâm
bătă s'a ţinut, sub prezidenţia înalt Preasfin-
ţitului Mitropolit Dr. Vasile Suciu, un mare 
sfat vlădicesc, Ia care au luat parte Preasfin-
ţiţii arhierei Dr. Valeriu Frenţiu al Orăzii mari, 
Dr. Iuliu Hossu al Gherlei şi Dr. Alexandru 
Nicolescu a! Lugojului. In vederea deschiderei 
Corpurilor Legiuitoare s'au sfătuit şi asupra pla
nului de lege al învăţământului particular, care 
priveşte deaproape şi soarta şcoalelor noastre 
din Blaj. Acest plan se va depune spre discuţie 
în camera deputaţilor şi în senat îndată, acum, 
la deschiderea Parlamentului. Preasfinţiţii au 
plecat cu toţii la Bucureşti. 

Un proroc neplăcut pen t ru bolşe
v i c i . Directorul unei mari societăţi de petrol 
din Anglia, Sir Henry W. Deterding, profeţeşte 
într'o gazetă mare englezească, cumcă, înainte 
de anul nou viitor, bolşevicii se vor răsturna 
şi Rusia îşi va primi un cap mai bun decât a 
fost tarul. Bolşevicii râd în pumni de acest 
proroc, dar marii bărbaţi de stat din Europa 
îi cam dau crezământ. 

B a n c n o t e l e de 500 L e i . S'a răspândit 
ştirea prin toate părţile, că vechile hârtii de 
500 Lei se scot din folosinţă şi nu mai sunt 
bune. Banca Naţională a ţării vesteşte, că ace
stea hârtii se mai pot folosi încă şi în cursul 
anului acestuia, până la 1 Ianuarie 1927. 

S'a surpat pământul l a F ă g ă r a ş . 
In piaţa din mijlocul oraşului Făgăraş, s'a 
surpat pământul, formându-se o groapă afundă 
de câţiva metri. Păreţii groapei sunt de zid. 
In fundul groapei se găsesc mai multe sicrie, 
cari s'au păstrat foarte bine. Se crede eă este 
o criptă veche. învăţaţi dela Bucureşti au venit 
să cercetere că oare cine sunt îngropaţi în 
acelea sicrie? 

Un mnnte care se mişcă. In Elveţia 
este un munte, anume Schinberg. Laturea de 
Apus a acestui munte a început să se mişte, 
înaintând în fiecare zi cu un metru spre satul 
Ittental. Massa de pământ pusă în mişcare, are 
o întindere de 700 m. Afunzimea crepăturii 
unde s'a rupt pământul, este de 150 m. 

Locuitorii din Ittental au început să taie 
arborii roditori şi să-şi mate întreg avutul. Se 
crede, că satul va fi prăpădit cu totul. 

Preot mort pe când tăcea sfinţirea 
cea m a r e a ape i , l a Bobotează . In co
muna Nireşul mare de lângă Careţi Mari preo
tul George Stanciu săvârşea în ziua de Bo
botează sfinţirea cea mare a apei. In clipita 
când cufunda crucea în apă, cântând: „In 
Iordan botezându-te tu Doamne", se prinse 
de inima şi căzu mort la pământ. Credincioşii 
au rămas adânc sguduiţi de această întâmplare 
nenorocoasă. 

Doi oameni omorfţi de nn taur. 
într'un oraş din Germania, Altmersleben, ua 
om a cumpărat un taur pe care 1-a adus acasă. 
Taurului tnsănu i-s'a părut cu grajdul cel nou, tar 
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pe stăpânul, care-1 îndemna să între, 1-a smâncit, 
1-a trântit la pământ, apoi;i-a ridicat în coarne, 1-a 
strâmtorat de un palant şi i-a băgat cornul în 
piept, de 1-a lăsat mort. Un vecin, băgând de 
seamă primejdia i-a sărit tntr'ajutor, taurul turbat 
însă s'a luat după el, 1-a călcat în picioare şi 
1-a împuns şi pe acela eu cornul, aşa că la 
câteva ceasuri a murit şi al doilea om. Ve
nind oamenii din sat, auvăiut că nu pot birui 
ca el şi l-au înpuşcat. 

Poliţie pentru copii I » Timişoara. 
Băgând de seamă poliţia din Timişoara că în 
oras sunt foarte mulţi băieţi stricaţi, temniţele 
sunt pline de ei, iar spitalele gem de copii 
plini de toate boalele lumeşti, a hotărît să în
fiinţeze o poliţie anume pentru copii, care să 
cerce şi să afle pe copiii stricaţi. Iată unde 
duce stricăciunea cea mare de după răsboiu: 
oamenii *e iau de gând de marile blăstămăţii 
ale copiilor nevrâstnici. 

A ars, fiind beat. In Moftinul mare s'a 
aprins casa ţăranului Ioan Bici. Proprietarul 
durmea pe când s'a aprins casa, şi fiind beab 
dupăce s'a trezit, n'a ştiut cum să iasă din 
casă. Pe când au stins vecinii focul, Bici era 
mort. Au rămas după el 4 copii, iară paguba 
a fost cam de 150 mii de lei. 

A murit de frică. Copiii unei văduve 
de răsboiu din Berlin s'au apucat şi, până când 
le era dusă mama cu un frate de al lor la spital, 
si-au cănit obrajii ca să sperie pe sora lor mai 
mică. Intrând eu obrajii înnegriţi în camera 
copilei, aceasta aşa s'a speriat de tare, încât 
a căzut la pământ şi a murit îndată. 

' A trăit zece ani ou nn glonte de 
puşcă în inimă. De curând s'a împuşcat 
jandarmul Ştefan Guler din Iskip, în Serbia de 
miazăzi. Dupăce a murit l-au dus în spital, 
unde doctorii l-au tăiat ca de regulă. Desfă-
cându-i pieptul, în partea de din jos a inimii 
au aflat un glonte de puşcă germană, pe care 
1-a purtat în partea din jos a inimii 10 ani 
adecă din 1915, când a fost rănit în bătaie. 
Doctorii foarte s'au mirat de aceasta, cu atât 
mai vârtos, că erau până acuma de părerea 
că inima este cea mai gingaşă parte a omului 
şi că aceea, dacă se vatămă, omul nu mai poate 
trăi. Şi iată că acest jandarm nu numai că a 
trăit, dar. a şi făcut serviciu de jandarm zece 
ani dearândul. Inima, cu glontele în ea, a fost 
trimisă la universitatea din Belgrad, ca s'o 
poată vedea toţi doctorii cei învăţaţi. 

Cedri Libanulu i . De când cu răscoala 
Druzilor, cari locuesc în jurul munţilor Liban, 
gazetele cele mari ale lumii se ocupă din nou 
cu aceşti munţi, vestiţi ca patria cedrilor, 
adecă a acelor arbori înalţi, cari ajung să 
crească şi până la 40 de metri şi cari dau 
lemnul acela vestit de tare şi de frumos, des
pre care se pomeneşte de atâtea ori şi în 
sfânta Scriptură. Astăzi aceşti cedri nu se mai 
află, locuitorii i-au stârpit cu desăvârşire, abia 
mai sunt vreocâţiva cari se păstrează ca rari
tate In grădina numită a lui Solomon. Francezii 
îşi dau toată silinţa să-i planteze din nou, dar 
cedri cresc mai anevoie ca stejarii noştri şi 
nici în două sute de ani nu ajung înălţimea 
unui stejar de al nostru de 60—70 de ani. 

O altă pricină a creşterii anevoioase a 
acestor arbori minunaţi sunt şi multete capre 
din ţinutul acela. De aceea francezii au pus 
acuma dări groaznice pe proprietarii caprelor. 
In forma aceasta cred francezii, ca peste vreo 
200—300 de ani lumea să poată vorbi din nou 
despre cedri Libanului, cari pe vremuri erau 
fala şi podoaba lumii. 

P l a g a lupilor !n Bolşevicia. Dela 
răsboiu încoace s'au înmulţit pretutindenea 
lupii, nu insă nicăiri ca în Bolşevîeia, unde 

aceste fiare sălbatice au început a fi atât de 
obraznice, încât intră ziua mare chiar şi in 
casele oamenilor. Mai mulţi învăţaţi au scris 
chiar cărţi despre această primejdie. Numai în 
gubernia'Nişni-Novgorod lupii au omorît în 
iarna anului *1924|5 nu mai puţin de 19 mii de 
capete de vite. Lupii au început de o vreme 
încoace să pândească chiar şi trenurile. Astfel 
în luna Decemvrie, când a fost frigul acela 
mare, un tren transporta un vagon de porci 
graşi. Lupii au tăbărît asupra trenului la o 
staţie, au gonit personalul trenului şi au luat 
si prădat toţi porcii. Jandarmeria a căutat după 
ei, dar afară de urmele de sânge n'a aflat ni
mica. 

Moar t ea năpraznică a unui teolog 
din Blaj. Teologul de anul I. dela Academia 
teologică din Blaj, Gheorghe Şeuşan, de loc 
din Miceşti, jud. Alba, s'a bolnăvit Luni în 18 
Ianuarie dimineaţa, văietându-se rău de stomac. 
Medicul chemat i-a recomandat numai decât, 
să meargă Ia un spital, că e ceva boală pri
mejdioasă la mijloc. 

Luni după prânz cu trenul de 12 ore 57 
minute bietul Şeuşan a şi plecat la Aiud, în
soţit de vicerectorul Seminarului, dl Victor 
Pop. A sosit acolo la orele trei. Dar pe când 
au ajuns la spital era aşa de rău încât medicii 
nu i-au mai putut ajuta. 

A murit de peritonită, adecă de aprinde
rea peliţei maţelor. Cauza acestei aprinderi a 
fost aşanumita apendicită, adecă îmbolnăvirea 
maţului celui orb. Dacă ajunge adecă ceva ră
măşiţă de mâncare din maţe în maţul cel orb, 
de acolo ne mai putând eşi, maţul capătă.a-
prindere, începe a puroia, puroiul acela atacă 
peliţa maţelor şi omul trebue să moară. 

Aşa a murit şi bietul teolog Gheorghe 
Şeuşan, în vârsta cea mai frumoasă a vieţii, 
jelit de părinţi şi de prietini. 

Facă-i Dumnezeu parte cu drepţii! 

N o i l e t a r i l e ş l p e d e p s e p e c ă i l e f e 
r a t e r o m â n e . Din 15 Ianuarie au întrat în 
vigoare nouile tarife pe căile ferate române, 
urcându-se tarifele călătorilor, a bagajelor şi 
transporturilor, cu încă 15% la preţurile de 
până acuma. Dar mai ales s'au luat măsuri şi 
pedepse aspre de tot împotriva călătorilor cari 
nu călătoresc eu hârtiile şi bilete în regulă. 

Călătorul care va fi găsit că călătoreşte 
cu bilet falş va fi pedepsit la faţa locului dacă 
e în cl. I. cu 460 Lei, în cl. Il-a cu 310 Lei, 
în cl. IlI-a cu 230 Lei. Tot asemenea şi cei 
cari nu călătoresc eu carnete pentru clasa care 
le sunt date, vor fi aspru pedepsiţi. Grijiţi, când 
călătoriţi să nu daţi de buclue! 

S t a r e a sămânăturilor. Cu vremea asta 
şoadâ, cum de mult n'am mai pomenit, în 
vremea Bobotezei, să ploaie ca primăvara, nici 
sămânăturilor nu le merge bine. Ba, pe unde 
s'au revărsat apele, sămânăturile stau rău de 
tot. Nu e mare nădejde nici în alte părţi de 
sămânături mai bune, cu vremea asta slabă. 

Un m ă c e l a r t i că los şi fă ră suflet. 
La pretura din Săcele s'a făcut înştiinţare îm
potriva măcelarului Gheorghe Lucaci din Braşov 
care de 2 ani de zile hrăneşte cu mortăciuni 
pe 3000 de muncitori dela tunelul Teliu. ' 

Vreme de 2 ani a cumpărat toate vitele 
bolnave şi poreii morţi şi i-a făcut salamuri 
şi cu acelea otrăvuri hrănia pe bieţii muncitori 
— agoniiindu-şi în scurtă vreme o avere de 
mai multe milioane! — Căci el lua vitele si 
porcii pe preţuri de nimica şi, pregătind căr
nurile de mâncare în salamuri, câştiga bani 
grei Ia pungă! Ca să nu se simtă mirosul de 
mortăciuni, le amestecă cu doftorii frumos mi
rositoare din po'tică. Dar acum poliţia a pus 
mâna pe el siva trebui sădea seamă de toate! 

Locuitor i i oraşe lor din Romanţ 
După cea mai nouă numărătoare oficioasj 
cele mai însemnate şi mai mari dintre orase^ 
noastre au următorul număr de locuitori: C l K 

cureştii 800 de mii, Chişinăul 190 de mii,laşij 
185 de mii, Cernăuţul 115 mii, Timişoara lfjfl 
mii, Brăila 100 mii, Ploeştii 98 de mii, Clujm 
95 de mii, Oradea mare 90 de mii, Aradul 79 
de mii, Craiova 70 de mii, Constanţa 65 ni\ 
Braşovul 53 de mii, Sibiiul 40 de mii, Turnt 
Severin 35 de mii, Târgumurăş 34 de mii, Si. 
ghetul Marmaţiei 30 de mii, Romanul 25 <je 

mii, Lugojul 24 de mii, Târgul Jiu 20 de mii 
şi aşa mai departe. 

Toate oraşele acum sunt în creştere şi 
nădăjduim că numărul sufletelor româneşti vj 
creşte şi el în oraşele ardelene şi bănăţetit 
ca să dovedim şi prin asta fiinţa româneasci 
a statului nostru. 

Tragerea loteriei Sindicatului Pre 
sei Române din Ardeal s'a făcut in zi. 
lele de 16, 17, şi 18 Decemvrie , în pre. 
zenţa dlui dr. Ioan Pordta notar public 
a dlui inspector de poliţie Puica, a dlui 
N. Bratu delegatul primăriei, a dlui Erai 
Felecan delegatul prefecturei şi a publicului 
Rezultatul tragerei, verificat de notarul pi 
blic, s'a publicat în ziarul »Pat r ia« dii 
Cluj şi s'a afişat la prefecturi, primării şi 
şcoli. Plata premiilor se face contra bile
tului câştigător la sediul Sindicatului Clij 
Piaţu Unirei 29, şi prin mandat postai sau 
prin bancă, contra biletului câştigător, tti 
mis în scrisoare recomandată. 

Premiile nereclamate in timp de 6 lan1 

dela publicarea rezultatelor, rămân de drepl 
Sindicatului. Câştigătorii cari renunţă li 
favoarea Sindicatului la premiul realizat !i 
loterie, se inscriu ea donatori ai > Că mint 
lui Presei*. 

P R E Ţ U L B A N I L O R : 
1 franc francez se plăteşte cu 8 Lei 30 \ 
1 liră sterlină , » 1086 ?' ' 
1 dolar „ V 223 n 1 

1 franc elveţian „ » 43 „ 25, 
1 liră italiană „ V 9 „ 5, 
1 franc belgian „ n 10 , 17. 
1 coroană cehoslovacă se plăteşte 6 „ 64, 
1 marcă aur se plăteşte 53 

100 coroane ungare se plătesc eu — , 31, 

Poşta gazetei. 
Ioan Cliicedan. — Raportul despre producţia del 

Crăciun, aşa cum ni-s'atrimis nu-1 putem publica. Nu» 
spune în acel raport: cine a condus producţia (numel 
învăţătorilor), cari flăcăi şi fete s'au produs ? In deosel 
numele* feciorului care a predat aşa de frumos monologt 
Cât a fost venitul serbării? Ce sumă au primit biserit 
şi şcoala din acest venit? — Fără de acestea date, inW 
raportul n'are nici un înţeles şi ar fi păcat să cupriri 
locul cel scump din foaie. 

Pr. B. din Chesler. — Astfel de veşti publicămW 
deauna cu cea mai mare plăcere. Gazeta Vă merge! 

Păr. protop. Podoabă. — Apelul s'a tipărit. Dori 
din inimă să găsească suflete miloase! 

Vasile Marc, Ş. Am primit Lei 90. — Abonam» 
tul plătit până la 21 Dec. 1925. 

Petru Snciu, B. Am primit Lei 75.— 
Loghin topa, A. Am primit suma de 200 Lei' * 

cari am trecut pe 1924 restanţa de 47 Lei, pe 1925 & 
120.— iar restul de 33 Lei trecut pe 1926. 

Vasile Dama, O. Am primit suma de 120 Lei' 

V E C H E A R E V I S T A I L U S T A f B i 

întemeiată în amil 1911 de 
S E B A S T I A N B O R N E M I S A 

apare şi aenm în Cluj snb aeeiaş conducere şt »Tl 
eolaborarna celor mai de seamă scriitori. C*re'L(t 
mere de probă gratuite din această excelentă re*1 

de familie, indispensabilă în flecare cas*-
A d r e s a : Cluj, Piaţa Cuza V o d ă 16- ^ 
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Cunoştinţe folositoare. 

Ce lucrează un gospodar cuminte. 
Pe acasă şi în curte. Gospodina se 

sileşte să gate cânepa de tors, căci trebue 
să urzească şi să pună războiu; vremea ţă-
sutului se apropie. Gospodarul pune în 
rând uneltele economice, vântură şi În
toarce bucatele în grânar. Alege . seminţa 
pentru semănăturile de primăvară. Dacă 
mai are vreme, împleteşte şi coşuri din 
nuele şi coşniţe pentru stupi! 

In grajd. Grijeşte de vite, să nu iasă 
slăbite din iarnă. L e dă nutreţ bun, dar 
cu chibzuală, să ajungă până la primăvară. 

'Oile au trebuinţă de mişcare, de aceea le 
mai scoate pe câmp. L e fereşte de locuri 
mlăştinoase. Dacă îngheaţă, grijeşte să nu 
beie oile apă de pe gheaţă, căci e prea 
rece şi lapădă. 

In stupină. Păzeşte stupii să nu între 
în ei şoarecii. Pune în jurul coşniţii cenuşă. 
Când vremea e plăcuta lasă albinele să 
sboare pentru deşertare. Unii stupari spun 
că sunt mai rezistente şi trăiesc mai mult 
albinele cari se deşertează cât mai în grabă. 

In grădină. Apără pomii de iepuri. 
Pentru aceasta Ii leagă cu împletitură de 
paie. Retează gardurile vii. Rigolează pă
mântul în şcoala de pomi. Adună şi simbu-
rii de poame pentru şcoala de pomi. Fiind 
iarna destul de uşoară, să pot săpa straturi 
şi se poate semăna salată, petrânjei şi spe-
not. Dacă astă toamnă nu ţi-ai gunoit 
straturile, acum le gunoieşte. 

Pe câmp. Când drumul e bun cară 
gunoiu. Gunoieşte şi fânaţele. Pentru gu-
noirea fânaţelor e bună şi cenuşa, funingi
nea sau pleava. 

Taie lemne din pădure. Acum e vre
mea cea mai potrivită pentru tăiatul lenv-
nelor de lucru. 

Tăierea pădurilor. 
Iarna tăiem lemne de ioc şi de lucru. 

Acesta e timpul cel mai potrivit, căci su
cul nu se mai uscă (.rin lemn, aşa ca vara. 
Astfel lemnul se uscă mai bine şi se strică 
mai anevoie. 

Lemnele ar trebui tăiate din pădure 
cam la vrâstă de 100 ani. De obiceiu însă 
celea mai multe păduri se taie la vrâstă 
4 e 10 până la 50 ani. 

Tăierea la vrâstă aşa de mică, e o 
pagubă. Lemnele cu cât sunt,mai groase, 
cu atât sunt mai căutate. 

Când se taie o pădure, e bine să se 
lase şi lemne de rezervă sau de seminţă. 
Lemnele lăsate de rezervă pot fi lăsate 
mai rari sau mai dese, dupăcum e pădu
rea. Acestea lemne de rezervă, apără lăs
tarii tineri împotriva vânturilor şi slujesc 
şi pentru trebuinţele stăpânului pădurii, 
până ce lăstarii tineri vor creşte şi vor 
putea fi întrebuinţaţi. 

Când se taie o pădure la vrâstă de 
25 ani, de obiceiu se Iasă 40 până la 50 
lemne de rezervă la hectar. 

După 25 de ani, când se taie a doua 
ora, se taie şi din rezervele mai slabe şi 
jse lasă numai dela 25 până la 30 rezerve 
la hectar. La a treia tăiere nu se mai lasă 
dm rezervele vechi decât 8—10 lemne de 
rezervă la hectar. 

In chipul acesta avem totdeauna lemne 
banc pentru ori oe trebuinţa. 

In pădurile tăiate de curând nu este 
bine să lăsăm vite, cari strică lăstarii tineri 
şi avem pagube. Lăstarii tineri trebuie în
grijiţi şi curăţiţi ca şi un pom. Numai aşa 
putem avea folos din păduri. 

Fe! de fel 
Câte automobile circulă în Statele 

Unite ale Americei. In cursul anului 1925 în 
Statele Unite ale Americei au circulat douezeci 
milioane două sute mii automobile. Dintre a-
cestea şaptesprezece milioane şasesute treizeci 
şi opt inii sunt automobile de călători. Astfel 
in Statele Unite tot la cinci oameni vine un 
automobil. 

* 
Străini intraţi în ţară. După statistica 

ministerului muncii, în ultimele şase luni au 
intrat la noi în ţară 3498 streini. Dintre aceş
tia, 931 sunt lucrători în fabrici, 958 sunt lu
crători agricoli, 368 sunt funcţionari, 713 sunt 
comercianţi şi 528 fără nici o slujbă. 

# 

Un om care n'a dormit 54- de ani. In 
oraşul Pittsburg din America a murit un om 
de 82 ani. Despre acest om se spune, cà de 54 
ani n'a mai dormit. Noaptea sta totdeauna pe 
o canapea şi aţipia uşor, dar era ca şi treaz, 
vedea şi auzia totul în jurul său. Pană la moarte 
s'a bucurat de o bună sănătate. 

"ii-

Cât pământ s'a împărţit prin reforma 
agrară. Prin legea despre reforma agrară s'au 
împărţit cu totul peste 6 milioane hectare pă
mânt. Şi anume: în vechiul regat două milioane 
şaptesute de mii hectare, în Transilvania un 
milion einçisute de mii hectare, în Basarabia 
un milion şase sute de mii şi în Bucovina cinci 
sute de mii hectare. Plata întregei exproprieri 
face zece miliarde Lei. In urma acestei împăr
ţiri de pământ, micii proprietari din. întreagă 
ţara, stăpânesc 91 procente din tot pământul 
arabil cât este în ţară, 

Grâul pietroi. E « n soi de grâu adus ia 
noî în ţară din America. Se titàH ^pietros" 
pentrucă are bobul mai greu şi Mâl mare de-
pât grâul românesc. Acest grâu creşte bim In 
pămâptnrile aspre. Spicul seamănă cu al orzu
lui. Paiul este tare, iar rădăcina lungă şi res
firată. Rabdă orice secetă. Când sunt celea mai 
amarnice călduri şi toate plantele se uscă de 
arşiţa dogoritqare a soarelui, grâul pietros răs-
beşte. Nu sufere nici la revărsări de ape, căci 
paiul puternic apără spicul. Din pricina paiului 
prea tare-lemnos, se poate treera (îmbiaţi) cu 
greu. La măcinat dă multe tăriţe. Din cauza 
aceasta neguţătorii nu-1 prea caută. Pentru să
teni însă e o ndevărată mană, căci se produce 
din belşug. Pâinea făcută din el încă are un 
gust plăcut. 

Comisiile de dare. Şi în anul aeesta lu
crează comisii, cari statoresc mărimea dării 
pentru fiecare gospodar. Ministerul de finanţe 
a hotirlt, ca acestea comisii să-şi înceapă lu
crările la 10 Februarie. Toţi aceia, cari nu vor 
fi mulţumiţi cu darea ce li-s'a statorit, în vreme 
de 20 zile dela primirea scrisorii de dare, pot 
să facă apel. Apelurile se înaintează Adminis
traţiei financiare (Perceptorat). Comisiile, cari 
judecă acestea apeluri încep si lucreze dela 
1 Aprilie. 

Banii răi de hârtie. Atâţia bani răi de 
hârtie sunt, încât adeseori nici nu se mai pot 
întrebuinţa. Din cauza aceasta ministerul de 
finanţe a dat ordin Perceptoratelor, ca să nu 
mai deie nimănui hani de hârtie răi. In schimb 

Perceptoratele sunt datoare să primească toţi 
banii de hârtie, fie cât de răi. Deci, oricine 
are bani de Jiârtie stricaţi, poate să-i ducă la 
Perceptorat, unde se vor schimba de bună 
seamă. 

Càïfi nouă. 
Calendarul diletantului de teatru 

pe anul 1926 întocmit şi editat de'Ioan 
Baciu, preet penzionar. Ediţia mare, 
preţul 30 lei. Acest calendar cuprinde, pe 
lângă obişnuitele lucruri pe cari le cuprinde 
un calendar, o piesă teatrală, statele Asocta-
ţiunei Române de teatru „Thalia" Lugoj, con
spectul membrilor acestei societăţi şi istoricul 
înfiinţării acestei Asociaţiuni. Calendarul este 
într'ale 7-lea an de apariţie. Diletanţii de 
teatru îl pot ceti cu folos. 

Redactor responsabi 1UL1U M A I OR. 

De vânzare o casă c u 3
 o d i i > . f T * i 

şopru, grajd de 4 
vite, 7 jugăre loc arătoriu, 3 jugăre de păşune, 
grădină de legume, 2 vii una cu viţe una ju-
g&rită, jumătate soarte de pădure 5 km. departe 
de oraş. 

Se vând la loan Handrea, rotar, comuna 
MSnărade plasa Blaj. | - 2 (126) 

Librăria Seminarului teologic greco.-cat. în Blaj 

Cârti bisericeşti. 
Lei 

Apostolul, sau faptele şi epistolele ss. Apo
stoli f. 4., leg. în piele 320*— 

Evangelia dela s. liturgie şi inserat din 
ziua întâie a învierii Domnului Hris-
tos, în 7 limbi, 30 — 

EuholOgiu, leg. în pânză . . . . . . 220 — 
Liturgier, leg. In pânză, i . . . . . . 220 — 
Orologier, leg. în pânză . . . . . . . 220 — 
Uciuill ffl!e3 8° leg. simplu i l . . . 15'-• 
Pentecostarmic,SQ leg .s implu, . '. \ f 75 — 

Qptoih şi Pentecostar, legat într'una . . 120 — 

a = = - T I T ^ r n r h , . . , , ^ 

M e d i c u l d e n t i s t 
Dr. ERNST THULLNER 
deschide în 21 Ianuarie, în casele 
Blăjan sir. Regina Măria 194 etaj I. 

C A B I N E T D E N T A R 

unde se dau consultaţii şi se 
fac toate lucrările de medic den
tist şi de tehnică dentară. Se 
lucrează conştienţios, solid şi 

cu preţuri moderate. 
Extrageri de măsele, fără dureri, plombe, co
roane, poduri (după sistemul american), regu
lari de dinţi, tratament de gingii pentru întă
rirea dinţilor cari se mişcă, înlocuirea dantu

rilor (Proteze). 

Cabinetul o deschis: Lunea, Miercu
rea, Joia şi Sâmbăta dela orele 

8 -12 a. m. şi dela 2—3'/, p. M . 

Anunţările prealabile rugăm să 
se facă la prăvălia de fier 

C. Binder. 
41 (1926^ 



Pag. 8. U N I R e A P O P O P O R U L U I Nr. 4. 

SPI 5 */„ mare reducere 5 
AGAZIN ROMANESC 

S I B I E N E S C 

I L Ş l 
Aducem Ia cunoştinţă Onor. 
Public că nea sosit un mare 
transport de mărfuri pentru 

orice sezon precum: 
Stofe englese pentru dame şi domni; stofe de 
lână pentru nniforma de fete şi băieţi şi 

pentru orice îmbrficăminte. 

Mare asortiment de mărfuri 
din Cehoslovacia: 

Zefire, delinnri, satinnri, toate colorile. Barehete-
şifbane, pânzeturi, pânză de cearceafuri, gra , 
del, sehirting, perdele, basmale cu şi fârMinonri , 
ciorapi pentrn dame şi domni şi patent pentra 
eopii, gnlere, cravate, cămăşi, pălării, căciuli, 

fhete diu cea mai rennmită fabrica „Derby". 
lapnroe confecţionate în ţară, orice calitate. 

Mare alegere în haine gata pen-
tru dame, domni, fete şi băieţi: 

tricotaje pentru dame şi domni, tricouri de 
orice mărime si calitate. Chipiuri pentrn eleve 
şi elevi calitate superioară. Bucata Lei 120. 

Totodată facem cunoscut că la 
orice mărfuri cumpărate pen

tru eleve şi elevi cu începere din 
15 Octomvrie 1925 şi pe tot tim

pul duratei şcoalelor, reducem, Ia o 
cumpărare până Ia 1000 L e i 5 % iar dela 
1000 Lei în sus 10%. încercaţi şi vă 
veţi convinge de redusele preţuri şi buna 
• calitate a mărfurilor. • 

l i Marele magazin 88 R8 8g 
8» 88 88 
88 88 88 88 88 

t e f a n N y e r g e ş 
Bla j , (Str. T. Cipariu) 

«« 
ntt 
ssss 

||8 88 88 8« 
5 8 8 88 88 
88 88 vinde pălării pentru Dame, g« 

« « Domni şi copii, precum şi g» 
§ toate hăineturile cu preţuri * | 
§* tare reduse din cauza mu 
II tării magazinului. 
8« 
i i Grăbiţ i nu scăpaţ i o c a z i a . II (129) 5 - ? ~~ 8888«8«W88888888^888888«88888«88g 8«§8a8«i««»«8§8â8a»888»««88««8«ÎSa8» 

88 $$8 »8 8« 8» 8« 88 88 88 

A l t o i d e v i e 
cei? mai buni şi din 

celea mai alese so. 

turi, se găsesc îtt 

toată vremea la 

Curtea mitropolitana 
( U 9 ) 6 - ? din Bla j . 

Nimenia să nu-şi facă vie până au vede 
pipinierele Curţii mitropolitane din Blaj! 

g'a*. ' • i v . ' * * » - » ^ ^SsssaS c S B B s a ^ e ^ s s s s a s s ^ 
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13-? (9S) 
HOZA şi MARCU 

Blaj, Piaţa I. M. Clain 12. 
1Q % mare redneere 10 "/„ 

Preoţime! Nou apăruţi învăţători ! 
Comandaţi imediat cea mai frumoasă şi bogată 

carte de rugăciuni: 

„Cărarea Fericirii" 
de preotul G. Mâniat, care conţine 368 pag. cu 26 ca
pitole mari şi diferite rugăciuni acomodate pentru orice 
ocaiiune, fiind aprobată de I. F. S. S. dl Episcop de 

Gherla Dr. Iuliu Hossu sub Nr. 581—1025. 
S'a pregătit în următoarele legături: 

In carton tare . . . . . . > 85*— 
» pânză fină cu cruce aurită » 140"— 
> piele lux, pe hârtie velină 
pentru dame > 280*—şi 350.— 

Fentru şcolari se recomandă cele cartonate, â 85 lei 

La librăria ANCA Cuj, 
Preoţii Cereţi: 

„Predici la Morţi" 
de Pxot. I . Marga. Preţul 55 lei. 

L& comandă anticipaţi preţul plus 10 L e i porto. 17-20 (76) 
| ^ V W 5 s 7 \ 7 ' î 7 w ' v > " w w 1 w w v B i 

i c o l a e a c i u 
- B L A J . 

P r e ţ u l f o i i n o a s t r e î n a n u l a c e s t a » 
Cei mai mulţi dintre cetitorii de gazete nu prea pot să-şi dea seama cu câte greutăţi art 

de luptat o foaie. Foaia, ca să ajungă împăturaiă frumos în mâna cititorului, multe vămi are dt 
trecut! Ea mai înainte de toate trebue gândită şi scrisă. Trebue vreme scumpă şi trebue mâni 
bună, cu meşteşug greu muncit. Apoi trebue hârtie, care se scumpeşte aproape tot la câte 
3—6 luni. Şi'trebue culegători de slove, cari să ferece în plumb şi'n fier scrisul redactorilor. 

Trebue tipar, cerneală, fete la maşini. Trebuesc împăturătoare şi mărci poştale, trebuesc 
adrese şi poşte orânduite, căci altfel foile pot zăcea claie peste grămadă, tipărite gata, în can
celaria redacţiei, până la ziua de apoi. Trebuesc 10—12 oameni, cari asudă din greu 4 zile îrr 
săptămână, ca cetitorii să aibă foaia acasă la vremea sorocită...! 

Şi toate ceiea înşirate mai sus cer bani, bani şi iarăşi bani! Că fără bani astăzi nu-şi 
mişcă nimenia nici degetul cel mic. Precum e şi cu cădere. Căci muncitorii tipografiilor oameni 
surît şi ei, cari nu pot trăi din vânt. Singuri redactorii săracii, aici la noi, n'au chip să se poată 
gândi'la vre-o răsplată oarecare pentru munca lor istovitoare. Şi asta de ani îndelungaţi! 

Toate ca toate, dar năcazul cel mare e, că materia şi lucrul foii, se scumpesc an de an 
Ba dela Anul Nou încolo, se scumpeşte şi preţul Poştei. Pentru o gazetă dată la Poştă v a 
trebui să plătim de 5 ori preţul de până acum! Unde mai este sporul de plată al lucrătorilor 
şi preţul hârtiei? 

Acestea împrejurări ne silesc şi pe noi să urcăm cu ceva preţul foii pe anul 
care vine. Aşa au urcat toate foile poporale. Urcarea pe care o facem noi„ 
nu este mare. Nimica toată, în ziua de azi, 30 de lei faţă de trecut. Deci 

Noul preţ de abonament va fi: 
Pe un an întreg . *. . 150 Lei; Pe trei luni . . . 40 Lei. 
Pe o jumătate de an . 75 Lei; In America . . . . 3 dolari. 

Fată cu această scumpire a foii, vom face şi noi o nouă opintire din partea noastră: 
Dela Anul Nou încolo vom oăuta să tipărim gazeta mai mare deoât 

până aoum, aşa ca să fim la rând ou toate foile poporale din Ardeal şi 
Banat. Şi vom Introduce şi alte îmbunătăţiri, in folosul cetitorilor! 

Nimeni să nu se afle deci bănuit de ridicarea de preţ pe care o facem. 
O sută cincizeci de Lei pe an, nu sunt bani astăzi! Nu vă lăsaţi deci de foaia 
care va slujit ani de-arândul cu cinste şi cu omenie. 

Folosiţi mandatele alăturate la 'numărul de faţă şi trimi
teţi abonamentul chiar acum la început. 

A L L O , A L L O . . ! V I N E E L E C T R I C A L A B L A J I 

m a e s t r u p a n t o f a r 
â Fondat la anul 1902 şi premiat la expoziţia pă- | 

puearilor din Gyor cu medalie şi diplomă de q 
recunoştinţa în anul 1908. fi 

pregăteşte tot feliul de ghete şi jţ 
pantofi fini şi moderni, şi tot 
felul de ghete simple din mate/ 

rial tare. 

(124) 4—52 

L i a 

firma 

o maşină de sfârmit cucuruz, mânată 
cu motor. 

Ştefan Puia, Blaj 
(120) 2-2 

H E N R I C T R E H C S I N E 
au sos i t c e l e a m a i m o d e r n e şi m a i e l e g a n t e 

C A N D E L A B R E P 6 " * ™ PrânzUoaro, odăi de lucru şi cancelarii, dela celea mai simple fi 
u a a w w i a " * ™ mai ieftine pană Ia celea mai luxoase. : : : : : 

C A N D E L A B R E de sticlă, de porţelan, argint do china şi alpaca. 

L A M P E SIMPLE pentru birouri şi mese de scris particulare.MagaainSbine asortat «iinepnisabil 

TOT A C O L O I S i S S t S f f î ^ J S ^ ^ ^ Creş t i Ş i se găseşte orice marfă da 

I z v o r d e c a d o u r i pen t ru C r ă c i u n şi A n u l n o u -ţps 

Blaj, Str. Regina Maria. 6 - ? (115) 

Tipografia Seminarului teologic greco-catoljc. Blaj. 


